

№50 (19756), ПЯТНИЦА, 27 ДЕКАБРЯ 2024 ГОДА



Новый год и Рождество - это особые праздники, которые требуют большой подготовки и энтузиазма. Это данность - и отменить их невозможно. Сначала в стране празднуется Новый год - 31 декабря, а затем Рождество - 7 января. Процесс подготовки к Новому году начинается заранее, люди стекаются в торговые центры и рынок, чтобы купить подарки для близких и все необходимые продукты для новогоднего традиционного стола.

В Аджарии на новогоднем столе всегда есть пахлава и ача. Для того, чтобы Новый год был богатым, в семье по углам дома рассыпают зерно. Зерно считается в Аджарии символом изобилия и богатства, поэтому на новогоднем столе обязательно стоит чаша с зерном.

Как правило, члены семьи собираются вокруг праздничного стола, а в 12 часов встречают Новый год вместе. К новогоднему столу готовятся специальные грузинские блюда, которые обычно встречаются только на праздничном столе. Помимо различных овощных блюд, в каждом доме готовят главные блюда - сациви и голинаки, который играет центральную роль за столом, как символ изобилия и плодородия. Помимо обычной рождественской елки, которая широко распространена во всем мире, в каждом доме присутствует и грузинская версия рождественской елки - чичилаки, что символизирует древо жизни и обычно украшена сладостями, конфетами, сушеными фруктами и чурчелой. Считается, что это принесет удачу, успех и плодородие. Как правило, чичилаки следует сжечь накануне грузинского православного крещения 19 января, чтобы положить конец неприятностям прошлого года.

Одна из самых распространенных и главных традиций - это традиция меквლე. Несмотря на то, что этой традиции немало лет, она все еще наблюдается в каждой семье. Это человек, который впервые входит в ваш дом после наступления Нового года. Считается, что первый гость вашего дома может принести удачу, счастье, изобилие и успех семье на следующий год. Меквლე обычно выбирается заранее, часто это близкий человек, но в последние годы традиция изменилась, и теперь прийти в семью может любой. Меквლე приносит с собой сладости или конфеты. Этот жест означает, что он желает принимающей семье всего наилучшего.

Как правило, празднование Нового года и Рождества длится несколько дней. 2 января отмечается "Бедоба" - день удачи. Считается, что то, как вы проведете этот день, повлияет на весь ваш год, поэтому люди стараются оставаться позитивными и проводят этот день в дружеской обстановке, в окружении близких и любимых людей.

Что касается Рождества, то ночью 6 января прихожане и религиозные люди отправляются в церкви, где проводится специальная литургия. После 40-дневного поста прихожане получают причастие и поздравляют друг друга с рождением

Христа. Специальные службы проводятся во всех церквях по всей Грузии, но тем, кто не успевает встретить Рождество в церкви, обычно зажигают свечи на окнах. 7 января люди отмечают Рождество - накрывают грузинский праздничный стол и готовят различные блюда. Поскольку празднование знаменует собой конец поста, люди едят мясные блюда.

14 января в стране отмечается Старый Новый год по старому календарю, он также популярен как обычный Новый год.

Новый год в Грузии в разные эпохи встречали в разное время. Согласно историческим источникам, в IV веке Новый год праздновали 6 августа, с VII века - в сентябре. С 20-х годов IX века отчет Нового года начинался с первого месяца весны. Окончательно встречать Новый год в январе стало традицией с XIV века. С давних пор встреча Нового года в разных регионах Грузии отличалась друг от друга, однако главной особенностью и целью всех традиций в любом уголке страны было желание встретить этот праздник так, чтобы следующий новый год принес их семьям счастье, здоровье, изобилие, добро и радость. Раньше Новый год в Грузии называли "Днем Василия" (Василия Великого), поскольку 1 января православная церковь празднует день этого Святого. На Новый год пекли пироги Василия. Но в каждом уголке страны издавна существовали оригинальные традиции. Известно, что раньше в новогоднюю ночь жители Грузии оставляли открытыми двери домов, ибо считалось, что именно в новогоднюю ночь счастье гуляет по улице, а если дверь будет закрыта, то оно не попадет в дом.

Под Новый год, к двенадцати часам, грузины готовят особый новогодний столик - табла. На него укладывают сладости, фрукты, по четырем сторонам зажигаются свечи. По давней традиции, до наступления Нового года глава семьи брал этот столик и обходил с ним весь дом. Считалось, что вслед за ним идет ангел, который принесет всем счастье, а дому - благополучие.

Представители старшего поколения говорят также, что в новогодние дни нельзя ничего одалживать, поскольку с одолженной вещью из дома уходит благосостояние. А чтобы год был сладким, 1 и 2 января нельзя покупать и приносить в дом перец и другие горькие продукты.

Спать в Новый год в Грузии не рекомендуется, чтобы не проспать свое счастье. А еще, оказывается, можно и лишиться своей доли ума. Раньше говорили, что как раз в эту ночь на небесах раздавали ум. Кроме того, заснуть в новогоднюю ночь практически невозможно - во всей Грузии с наступлением Нового года принято запустить в воздух салюты. Это не просто своеобразное выражение радости, а древний обычай, правда, раньше было принято стрелять из оружия. Считалось, что каждый выстрел попадает в злого духа. И тогда в Новом году Добро наконец-то победит Зло.



Новости

Предновогодний надзор за вырубкой

Ужесточен контроль за вырубкой, транспортировкой и продажей хвойных деревьев перед Новым годом, сообщает Департамент по надзору за окружающей средой. Живая елка является неотъемлемой частью Нового года. В Грузии уже более 10 лет проходит кампания против вырубки елок. Жителей призывают покупать елки в горшках, а после их высаживать во дворах. Однако на новогодних рынках все еще можно купить живую елку на подставке или ветки. По данным департамента, в рамках ужесточения надзора планируется контролировать леса в регионах и рынки в Тбилиси, где перед Новым годом продаются елки и их ветви.

В Грузии продавать законно можно только елки, которые выращиваются специально для продажи или у себя дома. Также допустима продажа импортированных елок. На продажу и транспортировку хвойных деревьев необходимы специальные документы, в том числе справка о происхождении деревьев, выдаваемая муниципалитетом.

Штраф за нарушение правил вырубки, транспортировки или реализации составляет 2 тысячи лари в первый раз, 5 тысяч лари - в случае повторного нарушения. При выплате штрафа придется возместить и ущерб, нанесенный окружающей среде. Если же ущерб составит более 1 тысячи лари - возбуждается уголовное дело. В случае уголовного дела, в зависимости от квалификации, нарушение предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от 1 года до 8 лет.

Перепись продлили до конца года

Всеобщая перепись населения и сельского хозяйства, которая проходит раз в 10 лет, завершится в Грузии 31 декабря, вместо 19 декабря, заявил на брифинге исполнительный директор Национальной службы статистики "Сакстат" Гогиа Тодрадзе. Всеобщая перепись населения и сельского хозяйства началась 14 ноября. Для Грузии это будет третья всеобщая перепись населения с момента обретения независимости. До этого перепись проходила в 2002 и в 2014 годах. Перепись проходит в два этапа: через специальный сайт и путем прямого интервью по адресам населения. Участие в переписи обязательно.

"На сегодняшний день в рамках переписи опрошено более 3 миллионов граждан. Однако и сегодня активно идет процесс, для завершения которого потребуются еще несколько дней. Поэтому мы решили продлить процесс до конца этого месяца", - заявил Тодрадзе.

Опросник можно самостоятельно заполнить через сайт переписи населения. Перепись населения и сельскохозяйственной переписи Грузии началась в этом году впервые методом саморегистрации. Эта новая форма регистрации использовалась только на первом этапе переписи. На втором этапе сбор данных продолжался по принципу "от двери к двери", с использованием планшетного компьютера, методом личного интервью.

По информации "Сакстата", во время переписи определенная часть граждан, проживающих в Тбилиси, в силу различных обстоятельств не открыла дверь представителю ведомства, пришедшему к ним на перепись домой, что несколько задержало и растянуло процесс. Кроме того, процессу сбора данных также препятствовала непогода в нескольких регионах в последние дни.

"Сакстат" отметил, что согласно рекомендациям Европейской экономической комиссии ООН, перепись населения Грузии необходимо провести до конца 2024 года. Это также предусмотрено Планом действий Соглашения об ассоциации с Европейским Союзом на 2024 год. Перепись представляет собой масштабное статистическое исследование, в котором принимают участие более 12 тысяч постоянных и временных сотрудников "Сакстата".

В соответствии с действующим в стране законодательством данные, собранные в рамках переписи населения, являются строго конфиденциальными, не будут обнародованы в индивидуальном виде и используются только в статистических целях.

В Верховном совете

Осенняя сессия в законодательном органе завершилась

Прежде чем рассмотреть вопрос, включенный в повестку дня, законодатели сделали политические заявления.

На сессии законодательный пакет, инициированный членами Верховного совета - Давидом Габаидзе, Тите Арошидзе, Фридоном Путкарадзе и Давидом Бацикадзе, представил один из его авторов, председатель Комитета по конституционным, правовым и процедурным вопросам Тите Арошидзе.

По его пояснению, законодательный пакет включает в себя два проекта:

а) Изменения в регламенте вызваны переходом к полностью пропорциональной избирательной системе, отменой мажоритарной системы и другими изменениями в законодательстве Грузии. Согласно проекту отдельные нормы регулирования регламентируются, конкретизируются или формулируются по-новому. В целях облегчения связи между делегатом округа и населением соответствующего муниципалитета делегату разрешается иметь личного представителя в соответствующем округе.

б) Целью внесения изменений в постановление Верховного Совета "Об утверждении Правил и условий опережающего опубликования публичной информации и стандарта запроса публичной информации в электронной форме" является приведение ее в соответствие с новыми нормами регулирования.

Ознакомившись с отчетом и мнениями, председатель заседания Давид Габаидзе поставил вопрос на голосование. Депутаты проголосовали за оба проекта законодательного пакета по отдельности и одобрили их 13-13 голосами в упрощенном порядке - в одном чтении. В конце сессии прозвучал государственный гимн Грузии, тем самым закрыв осеннюю сессию.

Накануне на заседании комитета по финансово-бюджетным и экономическим вопросам были обсуждены два вопро-



са, включенных в повестку дня. Члены комитета заслушали информацию о деятельности АО "Батумский бизнес-инкубатор" в 2024 году. Соответствующий доклад на заседании представил руководитель инкубатора Каха Шавадзе.

По его словам, "Батумский бизнес-инкубатор" успешно продолжает свою деятельность по направлению инкубационных и грантовых проектов. На сегодняшний день инкубировано 65 компаний, из них 3 продолжают работать в инкубаторе. Продолжается содействие развитию сектора обращения с твердыми отходами, реализации программ в области экологии, кибербезопасности, предпринимательства и технологического прогресса. Спикер рассказал о дальнейших планах и ответил на вопросы законодателей. Комитет принял представленную информацию.

Также на заседании комиссии была заслушана информа-

ция Департамента автодорог Аджарии - дочернего учреждения Министерства финансов и экономики Аджарии. Заместитель начальника управления Сулхан Моцкобили представил отчет об инфраструктурных проектах, реализованных в 2024 году.

По его пояснению, в рамках программы "Строительство, реабилитация и содержание дорожной инфраструктуры" работы по реабилитации дорог были проведены во всех муниципалитетах Аджарии, на разных участках дороги. За отчетный период проводились работы по содержанию дорожной инфраструктуры и строительно-восстановительные работы искусственных сооружений.

Спикер ответил на вопросы законодателей и выслушал их мнение, после чего комитет принял представленную информацию.

Заявления

Ираклий Кобахидзе: "По некоторым вопросам у властей есть своя позиция, но правительство готово учитывать обоснованные предложения"

"Нашей оппозиции пришлось перенести тяжелые дни на прошлой неделе, сначала был визит генерального секретаря Совета Европы в Грузию, который, судя по комментариям, нанес им тяжелый удар, к этому добавился доклад ОБСЕ/БДИПЧ, который реально подтверждает, что парламентские выборы в Грузии прошли успешно", - заявил на пресс-конференции премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Как отметил глава правительства, у оппозиции и президента Саломе Зурабишвили было несколько основных обвинений в отношении этих выборов, которые были полностью опровергнуты отчетом ОБСЕ/БДИПЧ.

"Первое обвинение, касающееся нарушения тайны голосования, было полностью отвергнуто. Что касается голосования иммигрантов, то этот вопрос ОБСЕ/БДИПЧ вообще не посчитал актуальным. Соответственно, и в этой части их ложные обвинения были полностью аннулированы. Третье - карусель, помните заявления по этому поводу, обвинение в том, что такими методами были якобы сфальсифицированы 300 000 голосов, а также вы помните заявление Саломе Зурабишвили о том, что один и тот же избиратель проголосовал ровно 17 раз, и в связи с этим обвинение было полностью опровергнуто. ОБСЕ/БДИПЧ вообще не посчитал этот вопрос актуальным. В отчете ОБСЕ/БДИПЧ об этом вообще не упоминается. Российское вмешательство - это еще одно ложное обвинение. В отчете ОБСЕ/БДИПЧ об этом нет даже намека. Что касается насилия, то о насилии речь идет лишь в единичных случаях. Соответственно, все обвинения, выдвинутые радикальной оппозицией в связи с этими выборами, опровергнуты", - заявил Ираклий Кобахидзе.

"ОБСЕ/БДИПЧ признает выборы так же, как и грузинское общество. Это главное. Первый, кто дает выборам легитимацию - это грузинский народ. Вы видите, что грузинский народ признает легитимность выборов", - сказал Кобахидзе.

"Также ОБСЕ/БДИПЧ сообщает, что обе стороны предоставили информацию о единичных насильственных инцидентах, т. е. речь идет только об изолированных инцидентах. В заключение, как и в случае с любой страной, представлены и критические замечания, в том числе по вопросам, связанным с тайной голосования. На 76 процентах участков, где проводилось наблюдение, ОБСЕ/БДИПЧ не выявило никаких нарушений", - сказал Кобахидзе.

Премьер-министр также привел результаты исследования, согласно которым 53,4% респондентов положительно оценивают проведенные парламентские выборы.

Миссия БДИПЧ, которая наблюдала за предвыборной кампанией и ходом голосования в Грузии, отмечает, что хотя выборы предоставили избирателям широкий выбор из 18 списков кандидатов, они проходили на фоне укореившейся поляризации в обстановке, омраченной опасениями по поводу недавно принятого законодательства, его влияния на основные свободы и гражданское общество. Кандидаты, согласно отчету, могли свободно вести предвыборную кампанию,



в то время как предвыборная риторика вызывала серьезные разногласия.

Миссия подчеркивает, что законодательная база обеспечивает адекватную основу для демократических выборов, но недавние частые поправки ознаменовали шаг назад, вызвав опасения по поводу ее потенциального использования в политических целях. БДИПЧ подчеркивает, что подготовка к выборам была проведена хорошо, включая широкое просвещение избирателей по вопросам использования новых технологических голосований, но у избирательных субъектов были неравные условия.

По мнению миссии, эффективность контроля за финансированием избирательных кампаний была подорвана ограниченным правоприменением и опасениями по поводу беспристрастности надзорного органа. Миссия считает, что в целом, правовая база обеспечивает достаточную основу для проведения демократических выборов. Однако она чрезмерно сложна и содержит пробелы и несоответствия. Также, по мнению ОБСЕ, избирательная администрация эффективно справилась с техническими аспектами выборов. Однако общественное мнение о ее беспристрастности было подорвано.

"Заключение по выборам 26 октября миссии ОБСЕ/БДИПЧ свело на нет любые попытки оппозиции устроить в стране саботаж", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе на пресс-конференции.

"В действительности нет ни статьи, ни правовой основы для назначения внеочередных выборов, ОБСЕ/БДИПЧ до конца выбило из-под них все основания для любой попытки радикальной оппозиции провести саботаж", - заявил Кобахидзе.

"Оппозиция, а также Саломе Зурабишвили, одна из представителей оппозиции, выдвинула несколько основных обвинений в отношении этих выборов, и все пять из этих ос-

новных обвинений были полностью опровергнуты отчетом ОБСЕ/БДИПЧ", - заявил Кобахидзе.

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе заявил о готовности правительства обсудить рекомендации ОБСЕ по проведению выборов и, где возможно, их учесть. Миссия ОБСЕ/БДИПЧ выдвинула 28 рекомендаций по итогам наблюдения за ходом парламентских выборов, которые прошли 26 октября.

"Мы готовы обсудить все рекомендации - как законодательные, так и связанные с практикой и техническим обеспечением. Где возможно, учесть рекомендации, все они будут учтены", - подчеркнул Кобахидзе.

Он также отметил, что по некоторым вопросам у властей есть своя позиция, но правительство готово учитывать обоснованные предложения. В отчете ОБСЕ/БДИПЧ представлены рекомендации, направленные на приведение выборов в Грузии в соответствие с обязательствами ОБСЕ и международными стандартами демократических выборов. Правительству Грузии рекомендовано пересмотреть правовую базу и принять меры для полного соответствия международным стандартам, что поможет укрепить демократические процессы в стране.

Заключение наблюдательной миссии ОБСЕ/БДИПЧ развеяло все мифы относительно прошедших в Грузии парламентских выборов, лишив оппонентов оснований требовать проведения нового голосования, заявила министр иностранных дел Грузии Мака Бочоришвили.

Согласно заключению миссии БДИПЧ/ОБСЕ, у избирателей был большой выбор, партии могли свободно проводить предвыборную кампанию, но у правящей "Грузинской мечты" были финансовые преимущества. День выборов был хорошо организован, но во многих случаях (24% наблюдений) тайна голосования была потенциально нарушена и были сообщения о давлении на избирателей, что негативно сказалось на доверии общественности к процессу.

"Разнес все мифы в пух и прах, которые были созданы о выборах, и на которых основывалось требование оппозиции о проведении новых выборов. Исходя из того, что именно этого основания больше не существует, результаты выборов и демократический процесс в целом дискредитируются другими способами", - сказала Бочоришвили.

Президент, оппозиция и поддерживающие их неправительственные организации тщетно пытались через суды добиться признания факта массового нарушения принципа тайного голосования на парламентских выборах и аннулирования результатов голосования с 2/3 избирательных участков, где использовались электронные технологии. Своё обвинение они доказывали тем, что на обратной стороне бюллетеня просвечивал след от маркера, которым закрашивали кружок перед желаемой партией. Для судов весомее оказались аргументы ЦИК о том, что выдаваемая избирателям вместе с бюллетенем папка обеспечивала соблюдение принципа тайного голосования.

Экономика

Выражена готовность к дополнительным встречам с представителями бизнеса

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе вместе с первым вице-премьером, министром экономики и устойчивого развития Леваном Давиташвили встретились с представителями крупного бизнеса. Разговор коснулся видения правительства и будущих приоритетов относительно текущих процессов. Премьер-министр еще раз подчеркнул, что правительство Грузии привержено европейскому пути страны, и прогресс, достигнутый на сегодняшний день в плане европейской интеграции, показывает это.

Встреча прошла в режиме вопрос-ответ. Премьер-министр ответил на все вопросы, актуальные для бизнеса. Глава правительства выразил готовность дополнительно встретиться с представителями бизнеса, имеющими разные позиции относительно курса власти. Во встрече, состоявшейся в администрации правительства, приняли участие более 100 представителей бизнеса.

"Я думаю, что фактически были даны ответы на все те вопросы, которые сегодня волнуют грузинский бизнес и значительную часть грузинского общества. Особенно речь шла о перспективах и видении будущего, в том числе о курсе правительства. К сожалению, несмотря на многочисленные разъяснения и частую коммуникацию, эти вопросы продолжают становиться предметом спекуляций, в том числе со стороны оппозиционных сил и различных групп общества", - заявил первый вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили после встречи с представителями бизнес-сектора в администрации правительства.

По словам Левана Давиташвили, встреча премьер-министра Ираклия Кобахидзе с представителями крупного бизнеса прошла интересно, в режиме диалога.

"На встрече присутствовали крупнейшие представители бизнеса Грузии - как те, кто поддерживает курс власти, так и те, у кого есть вопросы", - отметил Давиташвили.

"Мы остаемся верны нашим обещаниям, данным народу во время выборов, - что мы с достоинством и благополучием идем в Европу, и этот путь обязательно будет успешным. В конечном итоге мы достигнем тех результатов, которые запланировали. На все эти темы премьер-министр говорил очень подробно и исчерпывающе. Конечно, мы затронули текущие процессы - крайнюю поляризацию, которая существует в обществе, и вызовы, связанные с сегодняшней стабильностью в стране. Конечно, как бизнес, так и все группы общества хотят мира и благополучия в нашей стране. Исходя из этого, независимо от политической платформы, на которой находятся разные группы нашего общества или бизнеса, я думаю, что у всех одно желание - больше благополучия в стране и, вероятно, стабильная и предсказуемая среда для развития", - отметил Леван Давиташвили.

Первый вице-премьер также подчеркнул, что бизнес и экономические процессы в целом чувствительны к политическим событиям. Поэтому мир и стабильность являются первейшими предпосылками для продолжения экономического развития. Соответственно, как отметил Давиташвили, это стало предметом обсуждения, также шла речь о существующих ожиданиях. По его словам, премьер-министр Ираклий Кобахидзе провел детальный анализ текущих процессов и ситуации.

"Мы обсудили прогнозы, которые, на мой взгляд, были достаточно убедительными для большинства представителей бизнеса. Однако, как заявили бизнесмены после завершения встречи, среди руководителей крупного бизнеса есть люди с другим мнением. Поэтому, конечно, диалог должен продолжаться, и премьер-министр полностью готов к этому", - заявил Леван Давиташвили.

"Наша задача - евроинтеграция, наш политический курс направлен на Запад, и этого же требуют определенные группы нашего общества, которые сегодня участвуют в протестах.



Исходя из этого, когда по фундаментальному вопросу у нас нет принципиальных разногласий, мы можем в режиме диалога добиться большей консолидации общества", - заявил министр экономики Леван Давиташвили.

"В данном случае различия заключаются в пути и методах достижения этой цели. Я считаю, что в режиме диалога мы можем лучше объяснить нашему обществу и убедить его в правильности нашего пути", - отметил первый вице-премьер.

"Международная поддержка придаст грузинскому обществу больше уверенности и даст надежду на то, что наш путь ведет к успеху. Это, конечно, будет достигнуто благодаря эффективной дипломатии с нашими международными партнерами. Я ожидаю, что, параллельно диалогу с обществом, мы продемонстрируем, что на международной арене нас ждет важное признание и поддержка", - заявил Леван Давиташвили.

По его словам, часть общества в Грузии, в том числе представители бизнеса, обеспокоены потенциальной изоляцией страны.

"У страны не будет риска изоляции, наоборот, Грузия сможет активно сотрудничать со своими стратегическими партнерами", - отметил министр экономики.

После встречи свое мнение высказали и крупные представители бизнеса.

Ноншван Наморадзе: "Хочу всем сказать, чтобы успокоились. Страна уже 12 лет движется в правильном направлении, и никаких отклонений за это время не было. Ни у одного представителя бизнеса не возникало претензий, что за эти 12 лет были какие-либо ошибки или что мы отклонились от европейского пути - такого не было.

На двенадцатом году некоторые политики и бизнесмены вдруг восприняли, что мы отклонились от курса. Речь идет о том, что все это политизировано, сценарий написан за пределами нашей страны. Все действия происходят по этому сценарию, по нему же ведется работа, и молодежь использовали в качестве пушечного мяса. Их бросили, максимально работали над тем, чтобы спровоцировать повышение температуры. Этим людям, вы знаете, о ком я говорю, конкретно оппозиции, неважно будущее нашей страны. Они используют все силы, чтобы, например, сегодня травить правительство, власть и всех нас, якобы мы хотим изменить курс. Здесь никто ничего не хочет, все хотят мира, как заявил и премьер, и каждый бизнесмен.

Мы обсудили весь путь, который страна и бизнес прошли за 12 лет. Страна не отклонялась от курса, и абсолютно все бизнесмены это видят. Речь не о том, что сейчас происходит что-то особенное. Премьер объяснил, что было и как было за 12 лет, сколько раз пытались устроить революцию. На-

шу страну не оставляют в покое, и мы также не можем передохнуть. Мы пережили множество кризисов и справились с ними.

Мы говорили и о выборах. За "Грузинскую мечту" проголосовали 1 миллион 120 тысяч человек, а четыре остальные партии разделили оставшиеся голоса. У меня вопрос: что получается, проводить выборы до тех пор, пока они не выиграют? Это исключено. За 12 лет было спокойствие, и оно будет продолжаться".

Также он обратился к журналисту телеканала "Мтавари архи": "Вашим словам не верят, вы травите меня. Во времена "Национального движения" вы запугивали меня, терроризировали бизнес и в целом население, а теперь продолжаете это через телеканалы. Пожалуйста этих людей, дайте стране отдохнуть. За 12 лет у нас был экономический рост и прогресс, а сейчас предпринимаются максимальные усилия, чтобы переломить ситуацию и чего-то добиться. Ничего не получится. Сегодня бизнес стоит на высоте. Я понимаю, что вы занимаетесь буллингом, и из-за этого страдает бизнес. Каждый второй ваш комментарий - это буллинг".

Дмитрий Адамия: "Премьер-министр заверил нас, что путь нашей интеграции в Европу незамедлительно, отношения с США вскоре перезагрузятся в январе и все будет очень хорошо. Мы получили ответы, что все идет к нормализации ситуации. Перезагрузка произойдет совсем скоро и наш путь в Европу продолжится. Мы убедились, что наш путь в Европу необратим. Никто не ведет страну в Россию, и наш путь в Европу необратим. Как мы идем, будет видно делами, а не словами. Будет мир, и вы в этом убедитесь очень скоро".

Лаша Папашвили: "В общем и целом, в стране есть проблема, потому что есть раскол в обществе. Нужно сохранить экономику нашей страны по разным направлениям, будь то туризм или ресторанный бизнес, там наблюдается спад. Мы должны вместе выйти из этого положения. Важно, что это заслуга этого правительства - независимость бизнеса. Это было зафиксировано еще раз, поскольку в той комнате сидели как сторонники, так и противники. Самое главное, что мы договорились, что будет отдельный разговор, полемика, вероятно, будет происходить в открытом эфире. Имена и фамилии уже записаны, и премьер-министр встретится с ними публично. Есть такое обещание".

Тей Закарадзе: "Мы обсудили все нюансы, это была очень интересная встреча, скажу вам честно. Мы зафиксировали все проблемы, которые сегодня существуют в стране. Премьер-министр говорил очень детально. Перед встречей я не говорила о новых выборах, я сказала, что необходимо предпринять какие-то шаги, чтобы остановить то, что сегодня происходит в стране, что вредит бизнесу. Правительство работает над этими шагами".

Внешняя торговля страны продолжает быстро расти

Внешнеторговый оборот Грузии в январе-ноябре 2024 года вырос на 6,6% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года и составил 21,1 миллиарда долларов (без учета неорганизованной торговли), говорится в сообщении Национальной службы статистики страны "Сакстат". За отчетный период в страну импортировали продукцию на 15,1 миллиарда долларов, что на 6,1% больше данных за 11 месяцев 2023 года. Экспорт составил 6 миллиардов долларов, что почти на 8% больше, чем в январе-ноябре 2023 года. Отрицательный торговый баланс Грузии составил 9,1 миллиарда долларов, что на 4,9% больше аналогичного показателя прошлого года.

Из Грузии вывозят широкий ассортимент товаров - медные руды и концентраты, ферросплавы, натуральные виноградные вина, спиртные напитки, минеральные воды, легковые автомобили, азотные удобрения, лекарства, золото, лесные и другие орехи и др.

В Грузию завозят нефть и нефтепродукты, легковые автомобили, нефтяной газ и газообразный углеводород, прутки из углеродистой стали без дальнейшей обработки, лекарственные средства, телефонные аппараты для сотовой или иной связи, грузовые автомобили, вычислительные машины и их блоки, вакцины, кровь и иммунные сыворотки, и так далее.

За отчетный период больше всего вырос импорт прутков из углеродистой стали без дальнейшей обработки - на 67,2%,



вычислительных машин и их блоков - на 62,6%, и грузовых авто - на 28,7%. С начала года сократился импорт телефонных аппаратов - на 10,8%, нефтяного газа и газообразного углеводорода - на 7,5%, а также легковых автомобилей - на 0,1%.

Турция занимает первое место среди крупных торговых партнеров Грузии. Внешнеторговый оборот с соседней страной в январе-ноябре 2024 года составил 2,9 миллиарда долларов, что составляет 13,9% от общего торгового оборота Грузии. В десятку торговых партнеров Грузии также входят Азербайджан, Кыргызстан, Казахстан, Армения и Япония.

На днях Грузия присоединилась к международной Конвенции об упрощении формальностей в торговле товарами,

говорится в соответствующем постановлении правительства Грузии, опубликованном на сайте Законодательного вестника. Правительство обязало МИД Грузии сообщить президенту и парламенту о присоединении к Конвенции и сообщить Генеральному секретариату Совета Европейского Союза о завершении всех внутригосударственных процедур для вступления этой Конвенции в силу.

Конвенция устанавливает меры по упрощению формальностей в торговле товарами между Сообществом и странами ЕАСТ, а также между самими странами ЕАСТ, в частности, путем введения единого административного документа, который должен использоваться для любой процедуры при экспорте, импорте и для общей процедуры транзита, применяемой к торговле между сторонами, независимо от вида и происхождения товаров.

Конвенция предполагает введение единых кодов товаров для таможенного декларирования. Кроме того, в целях обеспечения бесперебойного функционирования торговли между сторонами и содействия выявлению любых нарушений или правонарушений, таможенные органы заинтересованных стран по запросу или, если они считают, что это будет в интересах другой стороны, по собственной инициативе предоставляют друг другу всю имеющуюся информацию, включая административные отчеты и заключения, представляющую интерес для надлежащего осуществления настоящей Конвенции.

В Новый год - с надеждой и верой!

У каждой страны и даже региона есть свои традиции и обычаи встречи Нового года.

Например, среди ритуалов празднования Нового года в высокогорном регионе Тушети главное - правильно его встретить, что, по мнению жителей этого края, влияет на счастье или несчастье семьи в будущем году. Поэтому тушинцы относятся к этому делу крайне почтительно. К Новому году в селах Тушети делают чачу, и варят пиво. В семьях пекут пироги в форме различных животных. Все это кладется в отдельное место, там же ставят шерсть, соль, сыр и масло. Это маленькое застолье ни в коем случае не трогают до прихода меквеле. Человека для роли меквеле выбирают. В дом меквеле приносит хлеб, а на нем масло, сыр и сладости. В руках он обязательно держит стакан чачи. Переступая порог дома и передавая хозяевам хлеб, говорит: "Я пришел к вам, пусть Бог будет к вам милостив. Моя нога - след ангела. Пусть у вас будет много хороших лет. Как этот, так и тысяча других. Плодитесь в семье, и пусть скот плодится во дворе".

В Хевсурети к Новому году готовятся очень серьезно. В семьях также перегоняют чачу и варят пиво, а хозяйки пекут пироги. Самый главный пирог для меквеле - с изображением креста, человека, быка, коровы, ячменя и др. Во время выпечки хозяйки обращают внимание, какая фигура поднимется выше, в том и ждать богатства в будущем году. Женщины также пекут "пироги судьбы" для каждого члена семьи. На каждом из них свой символ: какой из них поднимется на пироге, тому ждать счастья.

В Пшави с первым криком петуха в Новый год встает хозяйка дома и ставит поднос с новогодними угощениями на очаг, по бокам которого обязательно ставит чаши с медом и маслом. Младший в семье идет за водой, прихватив с собой хлеб и сыр. Кинув их в воду, говорит: "Вода, я принес тебе угощение, подари мне счастливую судьбу". Зачерпнет воду, а после принесет ее в дом и ставит на стол. Потом члены семьи вкушают меда и фруктов - для "сладкой жизни". И говорят друг другу одну очень характерную грузинскую фразу "Ткбилад дамиберди", что означает на русском "Состарься со мной



сладко". После чего все обедают. В новогоднюю ночь домочадцы ждут меквеле, до его прихода никто не покидает дом. На Новый год в Пшави также готовят хинкали.

Новый год в регионах Гурия и Самегрело называют "Каланда" и его встречают стрельбой из ружей. Издавна ранним утром в Самегрело мужчина - старейшина семьи - с наряженной чичилаки в руке и тарелкой гоми, поверх которого лежало яйцо, выходил из дома и поздравлял людей с Новым годом. По возвращению он ставил в угол чичилаки и тарелку гоми, а сам садился за праздничный стол. Кстати, возле наряженной ватой и игрушками чичилаки всегда также стояли фрукты, сладости, печеная тыква, хачапури, пеламуши - пудинг из виноградного сока, и вино.

Особое внимание в Самегрело уделялось новогодним гаданиям по Луне и на орехах. Обязательными элементами новогоднего ритуала были мчади из кукурузной муки на свином сале, традиционное печенье "киру-кару" в формах виноградной грозди, ручного жернова, лопаты, амбара, наседки и т. п. Соседи и родственники дарят друг другу сладости, новогоднее печенье и фрукты. Раньше в новогоднюю ночь в Гурии и Самегрело ходили ряженые, которые пели, собирали сладости, фрукты и деньги.

На Новый год в Раче запекали двух зайцев: одного - на Новый год, другого - на старый Новый год. Пекли пироги с изображением Василия Великого и разукрашивали их в разные цвета. С первым криком петуха меквеле дома разжигал огонь. Для этого он срывал молодые побеги с дерева во дворе, брал чичилаки и заходил в хлебный амбар. И говорил: "Я пришел к вам, пусть Бог будет к вам милостив. Пусть Новый год будет для вас годом приобретения и побед, мира и благополучия, мужества, изобилия вина и хлеба". После этих слов меквеле умывал водой домочадцев и завтракал с семьей за праздничным столом. К празднику готовилось лобиани, ветчина, мед, орехи, тклапи и сухофрукты.

В Картли на Новый год пекут изображения Басила (Василия Великого), именны пироги всем членам семьи и даже домашним животным. На рассвете глава дома ставит поднос со свиной головой на стол, а рядом "пироги судьбы" и пироги с изображением Святого Василия. На другой стороне подноса для сладкой жизни в тарелку кладут мед с кусочками хлеба в нем. На поднос также ставят и зажигают свечи. Этот новогодний обычай в Картли называют "абрамиани".

В Кахети на Новый год пекут хлеб с изюмом, который должен отвесть каждый член семьи. На новогоднем столе вместе с хлебом лежат чурчхела, чир и свиная голова, а также домашнее вино и чача. На Новый год женщины Кахети также пекут назуки - это сладкий и ароматный грузинский хлеб. Издавна на рассвете глава кахетинской

семьи выходил из дома и трижды обходил его. А, вернувшись, поздравлял членов семьи с наступлением Нового года. Меквеле или глава семьи на Новый год обязательно приносил с собой воду из родника или источника и орошал ею двор. А также вносили в дом хлеб, сыр, мясо, вино, гоминаки, фрукты, чурчхелу и зерно. Иногда и живую курицу. Переступая порог дома, надо было рассыпать под ноги зерно, чтобы Новый год принес богатство.

В Имерети до прихода меквеле хозяин дома должен был с подносом новогодних угощений три раза обойти дом и попросить Господа о том, чтобы он подарил им детей, здоровье, изобилие и богатство. Застолье не обходилось без свиной головы, шашлыка, вареной курицы, хачапури, лобиани и сладких пирогов. По традиции, старейшина дома зажигал огонь и, глядя на искры, говорил: "Дай же нашим семьям столько же золота, столько же хлеба, коров и кур, сколько искр в этом огне".

Но почему-то и американцы, и европейцы, и австралийцы, и африканцы, и конечно же, азиаты в большинстве своем прислушиваются к советам от знатоков китайского календаря. Откуда и когда пришла эта мода никто и не помнит. Давайте и мы прислушаемся к этим советам. Новый 2025 год пройдет под знаком Зеленой Деревянной Змеи. В китайской традиции змеи символизируют мудрость, элегантность и спокойствие. А зеленый цвет ассоциируется с миром, гармонией и обновлением. В то же время Змея - один из самых неоднозначных знаков восточного календаря. Она сулит немало событий, перемен и судьбоносных встреч.

По мнению астрологов, 2025 год Змеи обойдется без серьезных разочарований, ведь наша героиня следит за тем, чтобы ее гармония и спокойствие не нарушались. Добавим к этому зеленый цвет - символ мира, свободы и роста. Кстати, каждый цвет года относится к своей стихии. Так, зеленый обозначает дерево - символ развития и постоянного стремления вверх. 2025 год подарит много новых возможностей, но важно быть предусмотрительным и не лезть на рожон. Получить желаемое помогут правильная стратегия и интуиция.

Как правильно отмечать год Зеленой Деревянной Змеи, что подарить на праздничный стол и как одеться, чтобы привлечь удачу? Астрологи советуют встречать 2025 год в домашней обстановке с семьей или близкими друзьями. Скрытой Змее не по душе шумные пространства, но она отнюдь не одиночка. Хозяйка года умеет радоваться жизни, поэтому не отказывайтесь от вечеринок - их можно провести дома или в гостях. Главное, чтобы вокруг была дружеская, уютная и душевная атмосфера.

На Новый год принято готовить блюда, которые символизируют удачу. Например, в Пекине застолье не обходится без рыбы на пару. Дело в том, что слово "рыба" на китайском созвучно со словом "излишки". Считается, что если к концу года остались излишки, то человек сможет больше заработать в следующем. Также на праздник подают тофу - название блюда созвучно слову "удача/счастье". Хозяйке года понравится стол, уставленный деликатесами. Можно приготовить угощения из мяса, морепродуктов, сыра - все это Змея очень любит. Важно, чтобы пища была здоровой и полезной. Не стоит забывать про салаты, овощи и фрукты. Разнообразить стол можно коктейлями. Сервировать стол лучше в зеленых, серебристых или золотистых оттенках. Главное, не переборщить с количеством цветов и не потерять чувство меры.

Стилисты называют год Змеи едва ли не самым модным. При этом одежда должна быть элегантной и подчеркивать индивидуальность. У любителей яркого появится возможность блеснуть нарядом с пайетками, имитирующими цвет змеиной кожи. В цветовой гамме - простор для полета фантазии, ведь змеи бывают самых разных расцветок. И все же модельеры советуют выбирать травяные и изумрудные оттенки. А любители менее броских цветов в год Зеленой Деревянной Змеи могут смело одеваться в серое, коричневое или бежевое. Мужчинам стилисты рекомендуют выбирать костюмы в серой гамме. Согласно китайским традициям, родившимся в год Змеи людям нужно встречать Новый год в желтом - этот цвет принесет удачу. А вот с красным лучше быть осторожнее. Астрологи советуют оставить этот цвет другим представителям восточного календаря.

Считается, что Змея предпочитает уединение, спокойствие и уют. Постарайтесь избежать броских и кричащих оттенков в интерьере. Для праздничного декора отлично подойдут натуральные камни: их можно разместить на столах, подоконниках или украсить ими книжные полки и цветочные горшки. Добавить праздничного настроения поможет новогодняя мишура, которая переливается, словно змеиная кожа. На елку можно повесить игрушечную змею. Для элегантной и спокойной Змеи важно во всем соблюдать меру, даже в украшении дома. Натуральные материалы и растения - привычная среда обитания хозяйки года - приветствуются.

Как считают астрологи, в год Змеи у многих появится шанс кардинально поменять свою жизнь. Наступающий 2025 год - удачное время для переезда в новую квартиру, смены работы, замужества и рождения детей. Согласно китайской традиции, Змея принесет удачу людям, родившимся в год Быка, Кролика, Козы и Обезьяны. Более мудрыми и последовательными следует быть Крысе, Лошади и Дракону. А вот родившихся в год Змеи ожидает бенминг - год их зодиакального животного, который также называют "годом судьбы". В 2025-м судьба может проверить их на прочность.

Чтобы привлечь успех, астрологи советуют поставить дома змею-статуэтку или носить украшения в форме змейки - это усилит проницательность и внутреннее чутье. Создать позитивную атмосферу помогут зеленые растения, особенно тропические. А финансовую удачу принесет особый ритуал - нужно соорудить дома небольшой "клад" с монетками и другими символами богатства.

В год Зеленой Деревянной Змеи не стоит затевать спор с близкими и провоцировать конфликты. Помните, что хозяйка года любит гармонию, а ожиданием иногда можно добиться большего.

"Огонь мира" отправился в эстафету

Он был доставлен из Рима в Тбилиси и начал свой путь по городам Грузии в преддверии Европейского юношеского зимнего олимпийского фестиваля "Бакуриани 2025", который пройдет с 9 по 16 февраля в Бакуриани, Тбилиси и Батуми. Грузию посетят около 2 тысяч спортсменов из 48 стран Европы.

Олимпийский огонь в Тбилиском международном аэропорту был передан двукратному олимпийскому чемпиону, дзюдоисту Лаше Бекаури.

"Для меня большая честь зажечь олимпийский огонь, и я очень благодарен Олимпийскому комитету за то, что он выбрал меня, чтобы донести этот олимпийский огонь в Грузию. Хочу пожелать успехов всем усердным, жаждущим победы людям, в первую очередь нашим грузинским спортсменам", - сказал Бекаури.

По предварительным данным, Грузия на зимнем юношеском фестивале будет представлена в соревнованиях по фигурному катанию (два спортсмена), по горнолыжному спорту (шесть спортсменов - две девушки и четыре парня) и биатлону (один спортсмен). Список спортсменов-участников официально будет объявлен в начале января. Грузинский горнолыжный курорт Бакуриани официально получил статус хозяина Европейского зимнего юношеского олимпийского фестиваля 2025 года на 49-й Генеральной ассамблее Европейских олимпийских комитетов (ЕОК) в 2020 году. Часть соревнований, рассчитанных на проведение в закрытых помещениях (хоккей, фигурное катание и катание на коньках), пройдет в Тбилиси и Батуми.

Выявлены сильнейшие ветераны спорта

Федерация ветеранов спорта Аджирии, президенту которого Шалве Табагуа на днях в торжественной обстановке отметили очередной день рождения, на протя-



жении лет под занавес уходящего года традиционно выявляет тройки лучших. На сей раз по итоговым результатам среди женщин первое, второе и третье места соответственно заняли Нино Абашидзе, Медея Библиеишвили и Светлана Утянская. Среди мужчин победителями стали Отари Дочвири, Гоча Чагалидзе и Ясон Камкия. Сильнейшие ветераны спорта были выявлены в результате общего подсчета очков, полученных в соревнованиях по шахматам, шашкам, настольному теннису, нардам, дартсу и домино.

В тройке самых лучших вратарей мира

Международная федерация футбольной истории и статистики (IFFHS) назвала 24-летнего вратаря сборной Грузии по футболу и испанской "Валенси" Георгия Мамардашвили в тройке лучших голкиперов мира 2024 года. Первое место занял Эмилиано Мартинес - вратарь сборной Аргентины и английской "Астон Виллы" (167 очков), вратарь сборной Испании и "Атлетика Бильбао" Унаи Симон - на втором месте (91 очко), на третьем - с 55 очками Георгий Мамардашвили.

Этот год стал особенным для вратаря сборной Грузии. Мамардашвили внес большой вклад в то, что сборная выиграла серию послематчевых пенальти у Греции в финале плей-офф Лиги наций и сыграла на Евро-2024.